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e do consumidor

‘.__GANHANDO COM LIVROS

8™ xiste um mercado bem movimen-
? ™ tado de livros usados de faculdade.
P No fim de cada semestre, alguns
; dantes que terminam um curso
que o dinheiro que podem ga-
com a venda dos livros usados
e mais para eles do que guarda-los.
PE 2lguns que estio comegando o curso
gpreferem comprar um livro usado, um
co maltratado, mas barato, em vez
comprar um livro novo.

As editoras e os autores nao gos-
m dessas transagdes, pois reduzem
Biivenda de livros novos. Mas tanto os
Sestudantes que vendem os livros usados
fianto os que 0s compram se benefi-
dgiam desse mercado. Dai que muitas
arias universitdrias facilitam esse
ércio, comprando livros usados e
fvendendo junto com os novos. E é por
0 que existem varios sites dedicados
clusivamente a compra e venda de li-
de segunda mao.

E possivel apresentar uma cifra de
anto os compradores e vendedores
¢ livros usados ganham com essas
nsacoes? Podemos responder a ques-
“Quanto os compradores e vende-
es de livros usados ganham com a
éncia desse mercado?”

E possivel. Neste capitulo, veremos
0 medir os beneficios, tal como os
08 compradores de livros usados, de
Ber capaz de comprar um bem - conhe-

P

Excedente do produtor

cido como excedente do consumidor. E
veremos que hd uma medida corres-
pondente, o excedente do produtor, dos
beneficios que os vendedores recebem
ao ser capaz de vender um bem.

Os conceitos de excedente do con-
sumidor e excedente do produtor sio
extremamente uteis para analisar uma
ampla variedade de questoes econdmicas.
Permitem calcular quanto é o beneficio
que produtores e consumidores recebem
a partir da existéncia de um mercado.
Também nos permitem calcular como o
bem-estar dos consumidores e produto-
res é afetado por variagoes nos precos de
mercado. Tais calculos desempenham um
papel crucial na avaliagao de muitas poli-
ticas economicas.

Qual a informagdo que precisamos
para o calculo do excedente do consumi-
dor e do produtor? Surpreendentemente,
tudo o que precisamos sdo as curvas de
oferta e demanda de um bem. Ou seja, 0
modelo de oferta e demanda nac é apenas
um modelo de como funciona um mer-
cado competitivo; é também um modelo
de quanto consumidores e produtores
ganham ao participar desse mercado. As-
sim, o primeiro passo ¢ aprender como o
excedente do consumidor e do produtor
pode ser derivado das curvas de oferta e
demanda. Veremos, entao, como esses
conceitos podem ser aplicados as questoes
econdmicas reais.

' falharem.

O que vocé vai aprender
neste capitulo

e O significado do excedente

do consumidor e sua relacdo
com a curva de demanda.

O significado do excedente
do produtor e sua relagdo
com a curva de oferta.

O significado do excedente
total e como pode ser usado
tanto para medir os ganhos do
comeércio como para- ilustrar a
eficiéncia dos mercados.

A importéncia dos direitos de
propriedade e pregos como si-
nais econémicos do bom fun-
cionamento do mercado.

Por que normalmente os mer-
cados levam a resultados efi-
cientes, apesar de as vezes
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86 PARTE 2 OFERTA E DEMANDA

EXCEDENTE DO CONSUMIDOR E
CURVA DA DEMANDA. .. ... ... ...

O mercado de livros usados é um grande negdcio em
termos monetérios, aproximadamente $3 bilhdes em 2009.
O mais importante é ser um ponto de partida conveniente
para desenvolver os conceitos de excedente do consumidor
e do produtor. Usaremos esses conceitos para entender exa-
tamente como compradores e vendedores se beneficiam de
um mercado competitivo e qual é o tamanho desse beneficio.
Além disso, esses conceitos desempenham papel importante
na anilise do que acontece quando os mercados competitivos
nao funcionam bem ou quando ha interferéncia no mercado.

Entao, analisemos o mercado de livros usados, comegando
pelos compradores. O ponto-chave, como serd visto em segui-
da, é que a curva da demanda é derivada de seus gostos ou pre-
feréncias - e essas mesmas preferéncias determinam o quanto

ganham com a oportunidade de comprar livros usados.

Disposicao de pagar e curva da demanda
Um livro usado nao é tao bom quanto um livro novo -
talvez esteja um pouco amassado e manchado de café, pode
ter textos realgados por outra pessoa e pode nao estar com-
pletamente atualizado. O quanto isso incomoda depende das
preferéncias de cada um. Alguns compradores potenciais pre-
ferem comprar o livro usado, desde que seja um pouco mais

barato do que um novo, enquanto que outros comprariam o

ELSEVIER]

livro usado somente se fosse consideravelmente mais barato.!

Vamos definir a disposi¢ao de pagar de um comprador po-§
tencial como o pre¢o maximo pelo qual ele compraria o bem,
nesse caso, um livro usado. Um individuo nao compraré of

bem se custar mais do que esse valor, mas tem muito interesse
em compra-lo se custar menos. Se o preco for apenas igual 4§
disposigao de pagar do individuo, ser indiferente entre com-3
prar ou nao. Por questdo de simplicidade, suponhamos que;]
nesse caso, o individuo compre o bem.

A tabela da Figura 4-1 mostra cinco compradores poten-

ciais de um livro usado, que quando novo custa $100, lista-;
dos em ordem da disposi¢ao de pagar. Em um extremo estés

Aleisha, que comprard um livro de segunda mao, mesmo se o

prego for $59. Brad tem menos disposi¢ao de comprar livros}

usados e vai comprar um apenas se o prego for $45 ou menos.

Claudia esta disposta a pagar apenas $35 e Darren, apenas}

$25. Edwina, que realmente nao gosta da ideia de livros usa-3
dos, comprard apenas se nao custar mais que $10.

Dentre esses cinco estudantes, quem realmente comprar
um livro usado? Depende do prego. Se o preco do livro usadof
for $55, apenas Aleisha, se o preco for $40, Aleisha e Brady
e assim por diante. Assim, a informagao na tabela pode ses
usada para construir a tabela da demanda de livros usados. 3

Como vimos no Capitulo 3, podemos usar essa tabela def
demanda para derivar a curva da demanda de mercado apre

sentada na Figura 4-1. Como estamos considerando apenag}

FIcURA 4-1 Curva da demanda para livros usados - 3

r =
i
Preco do -
livro Compradores Disposicdo
$59 Aleisha potenciais de pagar
Aleisha $59
Brad 45
45 |- 8 Brad Claudia 35
. Darren 25
B dsivcalivisiis Claudia Edwina 10
25, [sincoisthonceis Darren
10 _ ..... ..... 3 Edwina
| I | i o
0 1 2 3 4 5 Quantidade de livros
Com apenas cinco consumidores potenciais nesse se for $59; Brad se for $45, e assim por diante até
mercado, a curva da demanda tem a forma de Edwina, com a disposi¢&o mais baixa, $10. Ao preco
" degrau. Cada degrau representa um consumidor, e de $59, a quantidade demandada é um (Aleisha); a0
sua altura indica a disposigao de pagar desse preco de $45, a quantidade demandada ¢ dois
consumidor - 0 pre¢o maximo que o estudante (Aleisha e Brad), e assim por diante até chegar ao
estara disposto a pagar por um livro usado — como preco de $10, em que todos os cinco estudantes
L indicado na tabela. Aleisha tem disposigéo de pagar estao dispostos a comprar um livro usado.
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CAPITULO 4

Excedente do produtor e do consumidor

TABELA 4-1
3 Excedente do consumidor, quando o preco do livro usado = $30
“Comprador Disposicao Excedente do consumidor individual
_potencial de pagar Preco pago = disposicao de pagar - preco pago
7 Aleisha $59 $30 $29
= | Brad 45 30 15
Claudia 35 30 5
Darren 25 - -
% | Edwina 10 - -
A Todos os compradores Excedente do consumidor total = $49

& um pequeno niumero de consumidores, essa curva nao tem a
baparéncia de suave continuidade das curvas de demanda do
f-Capitulo 3, onde os mercados continham centenas ou milha-
tes de consumidores. Em vez disso, essa curva de demanda
éem forma de degrau, com a alternéncia de segmentos ho-
-;izontais e verticais. Cada segmento horizontal - cada passo
g - corresponde a disposicao de pagar de um comprador po-
fencial. No entanto, veremos em breve que para a andlise do
Eexcedente do consumidor, nao importa se a curva de deman-
$da é em forma de degrau, como nessa figura, ou se existem

b muitos consumidores, que tornam a curva suave.

Disposicao de pagar e excedente do
‘consumidor

Suponha que a livraria do campus torne os livros usa-
8dos disponiveis a um preco de $30. Nesse caso, Aleisha, Brad
3 Qéu&a irdo comprar os livros. Sera que ha ganho dessas
dmpras, e, em caso afirmativo, quanto?

£ Aresposta, mostrada na Tabela 4-1, é que cada estudante
fee compra um livro consegue um ganho liquido, mas o va-
do ganho difere entre os estudantes.

% Aleisha estaria disposta a pagar $59, portanto seu ganho
uido ¢ $59 — $30 = $29. Brad estaria disposto a pagar $45,
Bim, seu ganho liquido é $45 — $30 = $15. Cldudia estaria
osta a pagar $35, assim, seu ganho liquido é $35 - $30
« Darren e Edwina, no entanto, nao estdo dispostos a
ar um livro usado ao prego de $30, entdo, nem ganham
e perdem.

-0 ganho liquido que um comprador atinge na compra de
m é chamado de excedente do consumidor individual
comprador. O que podemos aprender com esse exemplo
g:sempre que um comprador paga um prego menor que
glisposto a pagar, o comprador atinge algum excedente
umidor individual.

soma dos excedentes dos consumidores individuais al-
por todos os compradores de um bem é conhecida
10 excedente do consumidor total alcancado no merca-

Va Tabela 4-1, o excedente do consumidor total é a soma

dos excedentes dos consumidores individuais obtidos por
Aleisha, Brad e Claudia: $29 +$15 +$5 = $49.

Muitas vezes, os economistas usam o termo excedente
do consumidor para se referir tanto ao excedente individual
como total do consumidor. Seguiremos essa pratica; estara
sempre claro no contexto se estamos nos referindo ao exce-
dente do consumidor alcangado por um individuo ou por
todos os compradores.

O excedente do consumidor total pode ser representado
graficamente. A Figura 4-2 reproduz a curva da demanda da
Figura 4-1. Cada degrau nessa curva da demanda é um livro
e representa um consumidor. Cada degrau dessa curva da de-
manda abrange um livro e representa um consumidor. Por
exemplo, a altura do degrau de Aleisha é $59, sua disposicao
de pagar. Esse degrau constitui o topo do retangulo, com $30
- 0 prego que ela realmente paga por um livro - formando a
base. A drea do retangulo de Aleisha ($59 — $30) x 1 = $29
€ o seu excedente do consumidor ao comprar um livro ao
prego de $30. Assim, o excedente do consumidor individual
que Aleisha obtém é a drea do retangulo azul-escuro mostrado
na Figura 4-2.

Além de Aleisha, Brad e Claudia também irdao comprar
o livro ao prego de $30. Como Aleisha, também irao se be-
neficiar de suas compras, embora nao tanto, porque cada um
deles tem disposigao de pagar menor. A Figura 4-2 também
mostra o excedente do consumidor ganho por Brad e Cldu-
dia. Repetindo, pode ser medido pelas dreas dos retangulos
adequados. Como Darren e Edwina nao estao dispostos a
comprar livros pelo prego de $30, nao recebem o excedente
do consumidor.

O excedente do consumidor total alcan¢ado nesse merca-
do é apenas a soma dos excedentes do consumidor individual
recebidos por Aleisha, Brad e Claudia. Entdo, o excedente do
consumidor total é igual a drea combinada dos trés retingu-
los — a drea total sombreada na Figura 4-2. Outra maneira
de dizer isso é que o excedente do consumidor total é igual a
area abaixo da curva da demanda, mas acima do prego.

A Figura 4-2 ilustra o seguinte principio geral: o exce-
dente do consumidor total gerado pelas compras de um bem

i
|
|
§
{
|
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FIGURA _4-2. Excedente do consumidor no mercado de livros usados
- e o

—

livros, mas Darren e Edwina, néo. Aleisha, Brad e Claudia livro
obt&m excedentes do consumidor individual igual &
diferenca entre a disposicao de pagar e o prego, ilustrado

tém disposigdo de pagar menos que $30, entdo ndo estdo

Ao prego de $30, Aleisha, Brad e Claudia compram os Preco do

pelas éreas dos retangulos sombreados. Darren e Edwina $59

. . de Brad: $45 - $30 = §15
dispostos a comprar um livro nesse mercado; eles recebem 1
zero de excedente do consumidor. O excedente do : R

; 45 B Brad — dor o :
consumidor total é dado por toda a 4rea sombreada — a xce gnte o consurmdor de 3
soma dos excedentes do consumidor individual de Aleisha, ‘ 24 Cldudia: $35 - $30 = $5 43
Brad e Claudia — igual a $29 +$15 + $5 = $49. 35 BEEEE. .. .. Claudia // A E

30 [—= . Preco = $30 !
25 s s Darren 1
i 10 fve wilreees Lo e : Edwina '
z |
| | i ¢ | D ."
0 1 2 3 4 5 Quantidade de livros E

Excedente do consumidor de
Aleisha: $59 - $30 = $29

Aleisha
Excedente do consumidor

a determinado prego ¢ igual & area abaixo da curva da de-
manda, mas acima desse prego. O mesmo principio se aplica,
independentemente do niimero de consumidores.

Para grandes mercados, essa representagao grafica do
excedente do consumidor torna-se extremamente util. Con-
sidere, por exemplo, as vendas de iPads para milhdes de
compradores potenciais. Cada comprador potencial tem um
preco maximo que estard disposto a pagar. Com tantos com-
pradores potenciais, a curva da demanda sera suave, como
mostrado na Figura 4-3.

Ficura 4=3 Excedente do consumidor

Suponha que ao prego de $500, serd comprado um total
de 1 milhao de iPads. Quanto os consumidores ganharao p0t‘
ser capazes de comprar esse 1 milhao de iPads? Poderiamos;
responder a essa questdo através do cdlculo do excedenteg
do consumidor de cada comprador individual e, em segui:}

da, adicionar esses nimeros até chegar ao total. Mas é muito;

mais facil apenas examinar a Figura 4-3 e considerar o fato de3
que o excedente do consumidor total ¢ igual a drea sombrea-§
da. Como no exemplo original, o excedente do consumidor§
é igual a area abaixo da curva da demanda, mas acima do}

sera demandado 1 milh&o de iPads. O excedente do
consumidor a esse prego é igual & area sombreada:
4rea abaixo da curva da demanda, mas acima do
prego. Esse é o ganho liquido total gerado para os
consumidores ao comprarem e consumir iPads ao
preco de $500.

$500 T\Preco = $500

0 1 milhao

G m—— T
A curva da demanda de iPads é suave porque ha Preco do
muitos compradores potenciais. Ao prego de $500, iPad

Excedente do consumidor

D

Quantidade de iPads




 preco. (Para relembrar como calcular a drea de um tridngulo
€ retingulo, reveja o apéndice do Capitulo 2.)

¢ Como a variacao nos precos afeta o
cedente do consumidor

" Muitas vezes, ¢ importante saber o quanto o excedente
£°do consumidor varia quando o prego varia. Por exemplo,
B podemos querer saber quanto os consumidores serao pre-
judicados se uma enchente no Paquistdo fizer o prego do
godao subir ou quanto os consumidores ganharao se a in-
oducio da piscicultura tornar o prego dos filés de salmao
Fmais barato. A mesma abordagem que usamos para derivar
B excedente do consumidor pode ser usada para responder
£3 questdes sobre como a variagao nos pregos afeta os con-
fsumidores.

" Voltemos ao exemplo do mercado de livros usados. Su-
ponha que a livraria decidiu vender livros usados por $20, em
¥ez de $30. Quanto essa queda no prego aumentard o exce-

3 Edente do consumidor?

A resposta ¢ ilustrada pela Figura 4-4. Como mostra a
3, existem duas partes no aumento do excedente do con-
Sumidor. A primeira parte, com sombra escura, é o ganho de
quem teria comprado livros mesmo com o prego mais eleva-
fode $30. Cada um dos estudantes que teria comprado livros
30 - Aleisha, Brad e Claudia, agora paga $10 a menos e,
fortanto, cada um ganha $10 de excedente do consumidor
fgn virtude da queda no preco para $20. Assim, a drea escura
za- 4

lor 4

CAPITULO 4

Excedente do produtor e do consumidor

representa o aumento de $10 x 3 = $30 no excedente do con-
sumidor para esses trés compradores.

A segunda parte, a drea clara, ¢ o ganho daqueles que
ndo teriam comprado um livro a $30, mas estdo dispostos a
pagar mais do que $20. Nesse caso, o ganho vai para Darren,
que nio teria comprado um livro a $30, comprou a $20. Ele
ganha $5, a diferenca entre sua disposicao de pagar $25 e 0
novo prego de $20. Assim, a area clara representa um ganho
adicional de $5 no excedente do consumidor.

O aumento total no excedente do consumidor ¢ a soma
das areas sombreadas, $35. Da mesma forma, um aumento
no prego de $20 para $30 diminuiria o excedente do consu-
midor no montante igual 2 soma das areas sombreadas.

A Figura 4-4 mostra que, quando o prego de um bem cai,
aumenta a 4rea sob a curva da demanda, mas acima do pre¢o
- que, como vimos, é igual ao excedente do consumidor. A
Figura 4-5 mostra o mesmo resultado no caso de uma curva
de demanda suave, a demanda por iPads. Aqui supomos que
o preco dos iPads cai de $2.000 para $500, levando a0 au-
mento da quantidade demandada de 200 mil para 1 milhdao
de unidades.

Como no exemplo do livro usado, dividimos o ganho
no excedente do consumidor em duas partes. O retangulo
escuro na Figura 4-5 corresponde 2 drea escura na Figura
4-4: é 0 ganho das 200 mil pessoas que teriam comprado
iPads mesmo ao prego mais alto de $2.000. Em consequén-
cia da reducio do preco, cada um recebe um excedente adi-

do ; LAGURA - 4-4 Excedente do consumidor e queda no preco de livros usados

em duas partes no aumento do excedente Prego do
yeonsumidor gerado por uma queda no prego livro
$30 para $20. A primeira é dada pelo retangulo
: cada pessoa que teria comprado ao prego $59

R

Aumento do excedente
do consumidor de Aleisha

ginal de $30 - Aleisha, Brad e Claudia - recebe

Um aumento no excedente do consumidor igual ao

tal da queda de prego, $10. Assim, a drea do

gulo escuro corresponde a um montante igual

% $10 = $30. A segunda parte é dada pelo

lo claro: 0 aumento no excedente do

idor daqueles que néo teriam comprado

go original de $30, mas que compram ao

o novo de $20 - ou seja, Darren. A disposicao

gar de Darren era $25, entdo ele agora recebe
i excedente do consumidor de $5. O aumento

otal no excedente do consumidor € (3 X $10) +

= $35, representado pela soma das éareas

s. Do mesmo modo, um aumento no

 $20 para $30 reduziria o excedente do

em $35, o valor correspondente & soma

§ sombreadas.

N

B s il

Aleisha /

Aumento do excedente
do consumidor de Brad

Aumento do excedente
do consumidor de Cldudia

Prego original = $30

Darren

Preco novo = $20

Excedente do
Edwina consumidor
de Darren
D
5 Quantidade de livros

P
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FIGURA 45 A queda no preco aumenta o excedente do consumidor 7
A S—cpres 1

A queda no prego de um iPad de $2.000 para $500
leva a um aumento na quantidade demandada e a um
aumento no excedente do consumidor. A variag&o no
excedente do consumidor total é dada pela soma das
4reas sombreadas: a 4rea total por baixo da curva da
demanda e entre o prego antigo e o novo. Aqui, a drea
escura representa um aumento no excedente do
consumidor para os 200 mil consumidores que teriam
comprado um iPad ao prego original de $2.000.
Cada um recebe um aumento no excedente do
consumidor de $1.500. A érea clara representa o
aumento no excedente do consumidor daqueles
dispostos a comprar a um prego igual ou superior a
$500, mas inferior a $2.000. Da mesma forma, um

iPad

Preco do

$2.000

Aumento no excedente do
consumidor para 0s
consumidores originais

Excedente do consumidor
obtido por novos compradores

aumento no prego de um iPad de $500 para $2.000 500
gera uma diminuigo no excedente do consumidor
igual 2 soma das duas éreas sombreadas.
0 200.000

1 milhao
Quantidade de iPads

cional de $1.500. O tridngulo claro, na Figura 4-5, corres-
ponde 4 drea clara da Figura 4-4: € o ganho das pessoas que
nio teriam comprado o bem a um prego mais elevado, mas
estio dispostas a fazé-lo a um preco de $500. Por exemplo,
o triangulo claro inclui o ganho de alguém que estaria dis-
posto a pagar $1.000 por um iPad e, portanto, recebe $500
como excedente do consumidor quando ¢é possivel comprar

um iPad por apenas $500.

PARA MENTES CURIOSAS

Como antes, o ganho total em excedente do consumidor
é a soma das areas sombreadas: 0 aumento da drea sob a cur-
va da demanda, mas acima do preco.

O que aconteceria se 0 preco de um bem fosse subir em

vez de cair? Fariamos a mesma analise em sentido inverso. *

Suponha, por exemplo, que por alguma razao o preco dos
iPads aumentou de $500 para $2.000. Isso levaria a uma dimi-
nui¢ao do excedente do consumidor, igual @ soma das areas

UMA QUESTAO DE VIDA E DE MORTE

Em 2010, mais de 3.900 pessoas
nos Estados Unidos morreram a espera
de um transplante de rim. No inicio de
2011, quase 90 mil pessoas estavam
na lista de espera. Como o nimero
de pessoas que necessitam de um
transplante de rim excede em muito a
disponibilidade, qual € a melhor maneira
de alocar os 6rgdos disponiveis? Um
mercado ndo € vidvel. Por motivos
6bvios, a venda de partes do corpo
humano é ilegal naquele pais. Assim,
a tarefa de estabelecer um protocolo
para essa situagdo recaiu para um grupo
sem fins lucrativos, a UNOS, sigla para
United Network for Organ Sharing, ou
Rede Unida para Compartilhamento de
Orgdos.

Segundo as diretrizes atuais da UNOS,
o rim doado vai para a pessoa que estiver
esperando ha mais tempo. De acordo
com esse sistema, um rim disponivel iria

para uma pessoa de 75 anos de idade que
estivesse esperando ha dois anos, em vez
de ir para alguém com 25 anos de idade,
que estivesse esperando ha 6 meses,
embora a pessoa com 25 anos de idade
provavelmente vivera mais tempo e se
beneficiara mais do 6rgdo transplantado.
Para abordar essa questdo, a UNOS
esta formulando um novo conjunto de
diretrizes baseadas em um conceito que ela
denomina de “beneficio liquido”. De acordo
com essas novas diretrizes, os rins seriam
doados com base em quem recebera o
maior beneficio liquido, onde o beneficio
liquido & mensurado pela expectativa de
anos de vida a partir do transplante. E
a idade é de longe o0 maior previsor de
quanto tempo alguém viverd depois do
transplante. Por exemplo, um diabético
tipico de 25 anos de idade ganhara 8,7
anos extras de vida com um transplante,
mas um diabético tipico de 55 anos de

idade ganhara apenas 3,6 anos @ mais.
Conforme o sistema atual, com base no
tempo de espera, os transplantes levam

aproximadamente 44 mil anos extra de vida §

para os beneficiarios; com o novo sistema,
esse numero subira para 55 mil anos a
mais. A parcela dos rins que iria para os
que tém vinte e poucos anos vai triplicar;
a que vai para 0s que tém 60 anos ou mais
sera reduzida pela metade.

O que isso tem a ver com o excedente
do consumidor? Como vocé deve ter
adivinhado, o conceito de “beneficio liquido”
da UNOS é muito parecido com o excedente
do consumidor individual gerado a partir da
obtencdo de um rim novo. Em esséncia, a
UNOS desenvolveu um sistema que aloca
rins doados de acordo com quem obtém o
maior excedente do consumidor individual.
Em termos de resultado, entdo, o sistema
de “beneficio liquido” proposto funciona
muito como um mercado competitivo.
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sombreadas na Figura 4-5. Essa perda é constituida de duas
partes. O retangulo escuro representa a perda para os con-
sumidores que ainda iriam comprar um iPad, mesmo a um
preco de $2.000. O tridngulo claro representa a perda para os

consumidores que decidem nao comprar um iPad a um prego
mais elevado.

| economia em. agcdo
i 1 Quando o dinheiro ndo basta

Uma percepcao essencial que deriva do conceito de exce-
dente do consumidor é que as compras geram um beneficio
. liquido para o consumidor, pois o consumidor normalmente
paga um preco inferior ao que estaria disposto a pagar pelo
£ bem. Outra maneira de dizer isso é que o direito de comprar
um bem ao preco corrente é em si mesmo valioso.
Na maioria das vezes, nao pensamos sobre o valor asso-
b ciado ao direito de comprar um bem. Em uma economia de
. mercado, temos certeza de poder comprar 0 que quisermos
. desde que paguemos o pre¢o de mercado.
* Mas nem sempre isso é verdade. Por exemplo, durante
" aSegunda Guerra Mundial, a demanda de produgdo para o
esforco de guerra criou escassez de bens de consumo, quando
¢ esses bens eram vendidos a precos de antes da guerra. Em
vez de permitir que os precos subissem, os funciondrios do
B governo, em muitos paises, criaram um sistema de raciona-
; mento. Para comprar agtcar, carne, café, gasolina e muitos
B outros bens, nao apenas devia se pagar em dinheiro, como
£ também tinha que ser apresentado selos ou cupdes de cader-
£ netas especiais emitidas pelo governo para cada familia. Esses
§ pedacos de papel, que representavam o direito de comprar
¢ mercadoria a um prego regulado pelo governo, rapidamente
. tornaram-se mercadorias valiosas.
Em consequéncia, surgiu um mercado negro de selos para
- . carne e cupoes de gasolina. Além disso, os criminosos comega-
S ram a roubar cupdes e até mesmo fabricar selos falsificados.
4 O engragado é que, mesmo que a pessoa tivesse com-
E E prado um cupao de gasolina no mercado negro, ainda assim
& teria que pagar o prego regular da gasolina. Entao, o que vocé

i estava comprando no mercado negro ndo era o bem, mas o
'_ direito de comprar o bem ao preco regulado pelo governo.
& Ouseja, as pessoas que compravam cupdes de racionamento
£ no mercado negro estavam pagando pelo direito de obter al-
¢ gum excedente do consumidor.

2 BREVE REVISAO
A curva da demanda de um bem é determinada pela dis-
posicdo de pagar de cada consumidor potencial.

& ® 0 excedente do consumidor individual é o ganho liquido
que um consumidor obtém pela compra de um bem.

CAPiTULO 4
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s O excedente do consumidor total em determinado mer-
cado € igual a drea abaixo da curva da demanda, mas aci-
ma do prego.

= Uma queda no prego de um bem aumenta o excedente
do consumidor por meio de dois canais: um ganho para os
consumidores que teriam comprado ao preco original e um
ganho para os consumidores que sdo persuadidos a com-
prar pelo prego mais baixo. Um aumento no preco de um
bem reduz o excedente do consumidor de forma similar.

TESTE SEU ENTENDIMENTO 4-1

1. Considere o mercado de queijo recheado com pimentas
jalapdo. H& dois consumidores, Casey e Josey, e a dis-
posicao de pagar pela pimenta é mostrada na tabela ao
lado. (Nenhum dos dois estd disposto a consumir mais
de 4 pimentas a qualquer prego.) Use a tabela (i) para
construir a tabela da demanda de pimentas para os pre-
¢os $0,00, $0,10, e assim por diante, até $0,90, e (ii)
calcule o excedente do consumidor total quando o preco
de uma pimenta é $0,40.

Quantidade Disposicdo de Disposicdo de
de pimentas Casey de pagar Josey de pagar
12 pimenta $0,90 $0,80
23 pimenta 0,70 0,60
32 pimenta 0,50 0,40
42 pimenta 0,30 0,30

As respostas estdo no fim do livro.

EXCEDENTE DO PRODUTOR E CURVA
DA OFERTA

Assim como alguns compradores de um bem estariam dis-

postos a pagar mais por uma compra do que o preco que real-
mente pagam, alguns vendedores de um bem também estariam
dispostos a vendé-lo por menos do que o preco que realmente
recebem. Entao, assim como ha consumidores que recebem o
excedente do consumidor por comprar em um mercado, hé pro-
dutores que recebem o excedente do produtor por vender em
um mercado.

Custo e excedente do produtor

Considere um grupo de estudantes vendedores poten-
ciais de livros usados. Como tém preferéncias diferentes, os
vérios vendedores potenciais diferem no prego que estio dis-
postos a vender seus livros. A Tabela 4-6 mostra os pregos
pelos quais diversos estudantes estdo dispostos a vender. An-
drew esta disposto a vender o livro se conseguir obter pelo
menos $5; Betty nao vai vender por menos que $15; Carlos, a
menos que possa obter $25; Donna, a menos que possa obter
$35; Engelbert, a menos que possa obter $45.

O prego mais baixo pelo qual um vendedor potencial estd
disposto a vender tem um nome especial em economia: custo
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do vendedor. Assim, o custo de Andrew é $5, o de Betty € $15,
e assim por diante.

Usar o termo custo, que as pessoas normalmente asso-
ciam com custo monetério de produzir um bem, pode soar
um pouco estranho, quando aplicado a vendedores de livros
usados. Os estudantes ndo tém que fabricar livros, entao nao
custa nada a quem vende um livro usado fabricar esse livro e
deixé-lo disponivel para venda, ndo é?

Sim, custa. Um estudante que vende um livro, mais tarde
ndo o possui mais na sua cole¢do pessoal. Entao, hd um custo
de oportunidade na venda de um livro, mesmo que o proprie-
tario tenha concluido o curso para o qual o livro foi exigido.
E lembre-se de que um dos principios basicos em economia é
que a verdadeira medida do custo de fazer alguma coisa sem-
pre é o seu custo de oportunidade. Ou seja, o custo real de algo
é a que se deve renunciar para obté-lo.

Por isso, falar sobre o pre¢o minimo pelo qual alguém ira
vender um bem como sendo o “custo” de vender esse bem,
mesmo sem gastar dinheiro na confecgao do bem, constitui

ELSEVIER

Voltando ao exemplo, suponha que Andrew venda o li-
vro por $30. E evidente que ele ganhou nessa transacao: ele
estaria disposto a vender por apenas $5, assim, ganhou $25.
Esse ganho liquido, a diferenca entre o preco que ele realmen-
te obtém e seu custo — o prego minimo pelo qual ele estaria
disposto a vender - é conhecido como excedente do produ-
tor individual.

Assim como a curva da demanda é derivada da disposi-
¢io de pagar de diferentes consumidores, podemos derivar
a curva da oferta do custo de produtores diferentes. A cur-
va em forma de escada na Figura 4-6 representa a curva de

oferta implicita nos custos da tabela que a acompanha. A um

preco inferior a $5, nenhum dos estudantes estara disposto

a vender, a um prego entre $5 e $15, apenas Andrew estard |

disposto a vender, e assim por diante.

Como no caso do excedente do consumidor, podemos
acrescentar o excedente do produtor individual dos vende-
dores para calcular o excedente do produtor total, o ga-
nho liquido total de todos os vendedores no mercado. Os
economistas usam o termo excedente do produtor para se

e e T

bom senso econémico. Claro que, na maioria dos mercados pri
do mundo real, os vendedores também sdo aqueles que pro- referir tanto ao excedente do produtor total como indivi- | ret
duzem o bem e, portanto, gastam dinheiro para disponibili- dual. A Tabela 4-2 mostra o ganho liquido para cada um 3
z4-lo para venda. Nesse caso, o custo de tornar o bem dispo-  dos estudantes que iria vender um livro usado ao preco de & co
nivel para venda inclui os custos monetarios, mas também  $30: $25 para Andrew, $15 para Betty e §5 para Carlos. O est
pode incluir outros custos de oportunidade. excedente do produtor total é $25 + $15 + $5 = $45. B dre
2i.
B ser
& An
FIGURA ~ 4-6 Curva da oferta de livros usados & obt
( i & ¢35
Preco do . .
- S Vendedores & dor
I potenciais Custo &
$4D) e o AR e S ‘ * Engelbert Andrew $5 4
: Betty 15 & Fl
¢ Carlos 25 T
L S Donrma  — i
g 3 Donna 35 o
Engelbert 45
LT ECLELD R Carlos S
. | A
15 [~ ! Betty
5 ! Andrew . : ! b
i i i L I f i
0 1 2 3 4 5  Quantidade de livros ! L.
A curva da oferta mostra o custo do vendedor, o como indicado na tabela a seguir. A um prego de 1 :,.
menor preco pelo qual um vendedor potencial esta $5, a quantidade ofertada é de um (Andrew), a i X
disposto a vender o bem e a quantidade ofertada a $15 & de dois (Andrew e Betty), e assim por diante i s
esse prego. Cada um dos cinco estudantes tem um até chegar a $45, o prego pelo qual todos os cinco i o o
L livro para vender e cada um tem um custo diferente, estudantes estéo dispostos a vender. ' .,




OO B o

ELSEVIER

CAPiTULO 4

Excedente do produtor e do consumidor 93

TABELA 4-2

Excedente do produtor se o preco do livro usado = $30

- Custo Preco recebido Excedente do produtor individual
Vendedor potencial $ $ = preco recebido - custo $
Andrew 5 30 25

Betty 15 30 15

Carlos 25 30 5

Donna 35 = =

Engelbert 45 - -

Todos os vendedores Total do excedente do produtor

Tal como acontece com o excedente do consumidor, o
excedente do produtor recebido por aqueles que vendem li-
g yros pode ser representado graficamente. A Figura 4-7 repro-
b duza curva da oferta da Figura 4-6. Cada degrau da curva da

& oferta abrange um livro e representa um vendedor. A altura

do degrau de Andrew é $5, seu custo. Isso forma a base do
retingulo, com $30, o prego que realmente recebe pelo livro,
formando o topo. A drea desse retangulo - ($30 — $5) x 1
f =825 - ¢é 0 excedente do produtor. Assim, o excedente do
¢ produtor que Andrew obtém com a venda do livro é a drea do
3 retangulo vermelho escuro mostrado na figura.

Vamos supor que a livraria do campus esteja disposta a
£ comprar todas as copias usadas desse livro que os estudantes
estdo dispostos a vender ao prego de $30. Entio, além de An-
drew, Betty e Carlos também vio vender seus livros. Também

- serdo beneficiados com as vendas, embora nem tanto quanto

- Andrew, por ter custos mais elevados. Andrew, como vimos,

" obtém $25. Betty obtém uma quantia menor: como seu custo
£ 6315, obtém apenas $15. Carlos recebe menos, apenas $5.

Mais uma vez, assim como com o excedente do consumi-

& dor, temos uma regra geral para determinar o excedente do

produtor total da venda de um bem: o excedente do produtor
total da venda de um bem a um dado preco é a drea acima da
curva da oferta, mas abaixo do prego.

Essa regra se aplica aos dois exemplos, como mostrado
na Figura 4-7, onde hd um nimero pequeno de produtores e
uma curva de oferta representada por um degrau sombreado,
e para exemplos mais realistas, onde ha muitos produtores, e
a curva da oferta é suave.

Considere, por exemplo, a oferta de trigo. A Figura 4-8 mos-
tra como o excedente do produtor depende do prego por saca.
Suponha que, como mostrado na figura, o prego é $5 por saca,
e os agricultores ofertem 1 milhao de sacas. Qual é o beneficio
para os agricultores da venda do trigo ao prego de $57? O exce-
dente do produtor ¢ igual 4 4rea sombreada na figura — a drea
acima da curva da oferta, mas abaixo do preco de $5 por saca.

Como a variacao de precgos afeta o
excedente do produtor
Como no caso do excedente do consumidor, uma varia-

¢ao no prego altera o excedente do produtor. Mas os efeitos

$a0 opostos: enquanto uma queda no prego aumenta o exce-

 AGURA  4-7 Excedente do produtor no mercado de livros usados

Ao preco de $30, Andrew, Betty e Carlos vendem um Prego do
: fivro, mas Donna e Engelbert, ndo. Andrew, Betty e livro
4 ,' |- Carlos obtém excedentes do produtor individual igual
r;» a diferenca entre o preco e o seu custo, aqui ilustrado
k ~ pelos retangulos sombreados. Donna e Engelbert tém $45
|5 um custo que € maior que o prego de $30, portanto
% ndo esto dispostos a vender o livro e assim recebem
' zero de excedente do produtor. O excedente do 35
* produtor total é dado pela 4rea sombreada total, a

2

bt ¢ ¢ ¢ s e s e s s s e s s g J Engelben

30 p=

S

. soma dos excedentes do produtor individual de

$25 + $15 + $5 = $45.

15

Andrew, Betty e Carlos, o equivalente a 25 =

btscesivatsimntereate v Donnq
: : Preco = $30
3 e A
! Carlos : Excedente
: . . do produtor
: : lente
- Betty ' : : do produtor
v Excedente ae By
. . do produtor
Andrew : de Andrew
i i i i I

Quantidade de livros
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FicurA  4-8 = Excedente do produtor

ELSEVIER 4

Eis aqui a curva da oferta de trigo. Ao prego de $5
por saca, os agricultores ofertam 1 milh&o de sacas.
O excedente do produtor a esse preco é igual & area
sombreada: a drea acima da curva da oferta, mas
abaixo do prego. Esse é o ganho total dos produtores
~- agricultores, nesse caso — ao ofertar seu produto
quando o preco é $5.

e

Preco do
trigo
(por saca) s

$5

o

Preco=$

Excedente
do produtor

2 =
0 1 milhdo

Quantidade de trigo (sacas)

J

dente do consumidor e reduz o excedente do produtor, um
aumento no preco reduz o excedente do consumidor, mas
aumenta o excedente do produtor.

Para verificar, consideremos primeiro um aumento no
preco do bem. Os produtores do bem irao experimentar um
aumento no excedente do produtor, embora nem todos os pro-
dutores ganhem a mesma quantia. Alguns produtores terao
produzido o bem mesmo ao prego original; irao ganhar todo
o aumento de preco em todas as unidades produzidas. Outros
produtores entrarao no mercado por causa do pre¢o mais alto.
Irao ganhar apenas a diferenca entre o novo prego e seu custo.

A Figura 4-9 ¢é a contrapartida da oferta da Figura 4-5.
Mostra o efeito sobre o excedente do produtor de um aumen-
to no prego do trigo de $5 para $7 por saca. O aumento no
excedente do produtor é a soma das areas sombreadas, que
consiste de duas partes. Primeiro, ha um retangulo vermelho
escuro correspondente aos ganhos dos agricultores que te-
riam ofertado trigo mesmo ao prego original de $5. Segundo,
ha um triangulo vermelho claro adicional que corresponde
aos ganhos dos agricultores que ndo teriam ofertado trigo ao
prego original, mas sao atraidos para o mercado em decor-
réncia do prego mais elevado.

FicuRa  4-9  Um aumento no preco aumenta o excedente do produtor

P = R —,
)

Um aumento no prego do trigo de $5 para $7 leva a um Preco do

aumento na quantidade ofertada e a um aumento no trigo

; Aumento do excedente  Excedente do produtor
excedente do produtor. A variagdo no excedente do (por saca) :
3 do produtor para obtido pelos novos S
produtor total € dada pela soma das dreas sombreadas: vendedores originais vendedores P

a area total acima da curva da oferta, mas entre os pregos
antigo e novo. A drea vermelha escura representa o ganho
dos agricultores que teriam ofertado 1 milhdo de sacas,
ao prego original de $5. Cada um deles recebe um
aumento de excedente do produtor de $2 para cada

uma dessas sacas. A drea triangular vermelha clara
representa o aumento do excedente do produtor
alcangado pelos agricultores que oferecem 500 mil
sacas adicionais por causa do prego mais alto.

Da mesma forma, uma queda no prego do trigo de $7
para $5 gera uma redugdo no excedente do produtor
igual & soma das areas sombreadas.

i .
0 1 milhdo —= 1,5 milhao
Quantidade de trigo (sacas)

o e
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: Se o prego caisse de $7 para $5 a saca, a histéria seria in-
L versa. A soma das dreas sombreadas agora seria o declinio no
¢ excedente do produtor, a redugio na drea acima da curva da
oferta, mas abaixo do prego. A perda seria composta de duas
partes, a perda dos agricultores que ainda iriam cultivar trigo
- o0prego de $5 (o retangulo escuro) e a perda dos agricultores
i que deixam de cultivar trigo por causa do preco mais baixo
(o triangulo claro).

. economia em._ag3o
L Quando o milho esta em alta

€ Ovalor médio da terra aravel no lowa bateu um recorde
§ em 2010, a0 subir 15,9% durante o ano. A Figura 4-10 mostra
£ 0aumento explosivo no preco das terras do Iowa de 2009 a
E 2010. E ndo havia nenhum mistério: a razio eram 0Ss pregos
£ elevados pagos pelo trigo, milho e soja. Em 2010, o prego do
: ¢ milho saltou 52%, a soja, 34% e o trigo, 47%.
Por que os produtos agricolas do Towa influenciavam
b M alta dos precos? Havia trés razoes principais: o etanol,
‘* aumento da renda em paises como a China e 0 mau tempo
- em outros paises produtores de géneros alimenticios, como a
Australia e a Ucrania.
' Etanol - produto fabricado do milho e 0 mesmo tipo de
B dlcool da cerv eja e de outras bebidas alcodlicas - também
B pode ser combustivel para automdveis. E nos tiltimos anos, a
§ politica do governo, tanto federal como estadual, encorajou o
uso da gasolina que contém uma porcentagem de etanol. Ha
¢ algumas razoes para essa politica, incluindo alguns benefi-
g clos no combate a poluigao do ar e a esperanca de que 0 uso
. de mais etanol va reduzir a dependéncia de importagio de
petroleo dos Estados Unidos. Uma vez que o etanol vem do
mllho, seu deslocamento para combustivel deu origem a um
- aumento na demanda de milho.

FIGURA 4-10 Preco da terra em lowa, 1950-2010
A
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Fonte: lowa State University lowa Land Value Survey.

Mas os agricultores do Iowa também se beneficiaram
muito dos eventos na economia global. Como no caso do
algoddo, que estudamos no Capitulo 3, a variacio na oferta
e demanda de produtos alimentares nos mercados mundiais
levou a0 aumento de pregos do milho americano, da soja e
do trigo. O aumento da renda em paises como a China levou
a0 aumento do consumo e da demanda de alimentos. Simul-
taneamente, as condi¢oes climéticas ruins na Australia e na
Ucrania levaram a uma queda na oferta. Previsivelmente, o
aumento da demanda juntamente com a reducio da oferta
levou a um aumento de precos nos géneros alimenticios e a
uma sorte inesperada para os agricultores do Iowa.

O que isso tem a ver com o prego da terra? Uma pessoa que
compra uma fazenda no lowa compra o excedente do produtor
gerado pela fazenda. E os pregos mais elevados do milho, da soja
e do trigo, que aumentam o excedente do produtor dos agricul-
tores do lowa, tornam as terras do Iowa mais valiosas. De acordo
com uma pesquisa da lowa State University, no final de 2010, o
prego médio de um acre de terra no lIowa era $5.064, um aumen-
to de 172% em 10 anos.

BREVE REVISAO

= Acurva da oferta de um bem é determinada pelo custo de
cada vendedor.

= Adiferenga entre o prego e o custo é o excedente do pro-
dutor individual do vendedor.

= O excedente do produtor total é igual 3 4rea acima da
curva de oferta do mercado, mas abaixo do prego.

= Quando o preco de um bem aumenta, o excedente do pro-
dutor aumenta através de dois canais: os ganhos de quem
teria ofertado o bem ao prego original e os ganhos daqueles
que sdo induzidos a oferecer o bem pelo prego mais eleva-
do. Uma queda no preco de um bem leva, de forma seme-
Ihante, a uma queda no excedente do produtor.

TESTE SEU ENTENDIMENTO 4-2

1. Considere novamente o mercado de queijo recheado
com pimentas jalapdo. Existem dois produtores, Cara e
Jamie, e o custo de produgdo de cada pimenta é forneci-
do na tabela a seguir. (Ninguém esta disposto a produzir
mais do que quatro pimentas a qualquer preco.) Use a
tabela (i) para elaborar o cronograma de fornecimento
de pimentas aos pregos de $0,00, $0,10, e assim por
diante, até $0,90, e (ii) calcule o excedente do produtor
total quando o prego de uma pimenta for $0,70.

Quantidade Custo Custo de :
de pimentas .de Cara . ~Jamie
12 pimenta $0,10 $0,30
22 pimenta 0,10 0,50
32 pimenta 0,40 0,70
42 pimenta 0,60 0,90

As respostas estdo no fim do livro.
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EXCEDENTE DO CONSUMIDOR,
EXCEDENTE DO PRODUTOR E GANHOS
DOCOMERCIO. .. ...

Um dos 12 principios fundamentais da economia que
apresentamos no Capitulo 1 é que os mercados sao uma for-
ma extremamente eficaz de organizar a atividade econdmica:
geralmente torna a situacao da sociedade a melhor possivel,
dado os recursos disponiveis. Os conceitos de excedente do
consumidor e excedente do produtor podem ajudar a apro-
fundar a compreensao de por que isso € assim.

Ganhos do comércio

Voltemos ao mercado de livros usados, mas considere
agora um mercado muito maior - digamos, em uma grande
universidade estadual. Hd muitos compradores e vendedores
potenciais, assim, o mercado é competitivo. Vamos listar os
novos alunos que sio compradores potenciais de livros em
ordem de disposicdo de pagar, de modo que o aluno que estd
entrando com a maior disposigao de pagar serd o comprador
potencial numero 1, o aluno com a seguinte disposigao de
pagar sera o numero 2, e assim por diante. Entao, podemos
usar a sua disposi¢do de pagar para derivar uma curva da de-
manda como a da Figura 4-11.

Da mesma forma, podemos listar os alunos que estao
saindo, que sdo vendedores potenciais de livros, em ordem
do seu custo — comecando com o aluno com o custo mais
baixo, em seguida, o aluno com o proximo custo mais baixo,
e assim por diante, para obter uma curva de oferta, como a
mostrada na mesma figura.
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Como tracado pelas curvas, o mercado atinge o equili-
brio a um prego de $30 por livro e 1 mil livros sao comprados ;
e vendidos a esse preco. Os dois triangulos sombreados mos-
tram o excedente do consumidor (o superior) e o excedente
do produtor (o inferior) gerado por esse mercado. A soma do§
excedente do consumidor e do produtor é conhecida como
excedente total gerado no mercado.

O que realmente surpreende sobre esse quadro ¢é que

0s consumidores e os produtorcs ganham - isto &, tanto 0s

consumidores como os produtores ficam em melhor situagio ;
porque hé mercado para esse bem. Mas isso nao ¢ nenhuma
surpresa — ilustra outro principio fundamental da economia:
existem ganhos do comércio. Esses ganhos do comercio sao a-
razao pela qual todos ficam em melhor situagao ao participar
de uma economia de mercado do que se cada individuo ten-

tasse ser autossuficiente.

A eficiéncia dos mercados

Os mercados produzem ganhos do comércio. Mas, nof
Capitulo 1, fizemos uma afirmagio mais significativa: a de
que os mercados geralmente sao eficientes. Ou seja, argumen-
tou-se que uma vez que o mercado tenha produzido ganhos
do comércio, normalmente nao ha nenhuma maneira de tor-
nar a situacao de algumas pessoas melhor sem piorar a de}
outras, exceto sob certas condi¢oes bem definidas. S

A analise do excedente do consumidor e do produtor nos
ajuda a entender por que os mercados geralmente sao eficien-

tes. Para perceber por que isso € assim, considere o fato de

-mo
ricure 4-11 Excedente total 8-
f e ——]
No mercado de livros usados, o preco de equilibrio Preco do ; ;_
& $30 e a quantidade de equilibrio & 1 mil livros. livro ¢ gt

O excedente do consumidor é dado pela érea azul,
a area abaixo da curva da demanda, mas acima do
prego. O excedente do produtor € dado pela area
vermelha, a area acima da curva da oferta, mas
abaixo do prego. A soma das areas azul e vermelha
é o excedente total, o beneficio total para a

sociedade da produgao e do consumo do bem. frocp.de

equilibrio
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que 0 equilibrio de mercado é apenas uma maneira de decidir
quem consome o bem e quem vende o bem. Ha outras ma-
neiras possiveis de tomar essa decisao.

Considere, por exemplo, o caso do transplante de rim, dis-
cutido anteriormente na se¢ao Para mentes curiosas. L4 vocé
aprendeu que os rins disponiveis atualmente vao para as pessoas
que estao esperando hd mais tempo, em vez de para as pessoas
que se beneficiarao do 6rgao por mais tempo. Para lidar com
essa ineficiéncia, um novo conjunto de diretrizes esta sendo ela-
borado para determinar a elegibilidade para transplantes de rim
com base no “beneficio liquido’, um conceito muito parecido
com o do excedente do consumidor: os rins seriam alocados em
grande parte em fun¢ao de quem mais se beneficiaria deles.

Para reforcar ainda mais a compreensao de por que os
mercados geralmente funcionam tao bem, imagine um comi-
té encarregado de melhorar o equilibrio de mercado ao deci-
dir quem fica e quem desiste de um livro usado. O objetivo
final do comité: ignorar o resultado do mercado e elaborar
outro arranjo, que iria produzir mais excedente total.

Vamos considerar as trés formas em que a comissao pode
tentar aumentar o excedente total:

1. Realocag¢ao do consumo entre consumidores.
2. Realocacao de vendas entre vendedores.

3. Alteracao da quantidade comerciada.

Realocacao do consumo entre
consumidores

O comité pode tentar aumentar o excedente total com a
venda de livros para diferentes consumidores. A Figura 4-12

mostra por que isso resultard em excedente mais baixo em
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relagdo ao resultado de equilibrio de mercado. Os pontos A e
B mostram posi¢oes sobre a curva da demanda de dois com-
pradores potenciais de livros usados, Ana e Bob. Como se vé
na figura, Ana esta disposta a pagar $35 por um livro, mas
Bob esta disposto a pagar apenas $25. Uma vez que 0 preco
de equilibrio de mercado é $30, com o resultado do mercado
Ana compra um livro e Bob, nao.

Agora suponha que o comité realoque o consumo. Isso
significaria tirar o livro de Ana e entregar a Bob. Como o livro
vale $35 para Ana, mas apenas $25 para Bob, isso reduzira
o excedente do consumidor total em $35 - $25 = $10. Além
disso, esse resultado nao depende dos alunos escolhidos. Cada
aluno que compra um livro no equilibrio de mercado tem dis-
posigao de pagar $30 ou mais, e 0s que nao compram tém dis-
posi¢ao de pagar menos de $30. Entdo, a realocacao do bem
entre consumidores sempre significa tirar um livro de um alu-
no que valoriza mais e entrega-lo a quem valoriza menos. Isso

necessariamente reduz o excedente total do consumidor.

Realocacao de vendas entre vendedores

O comité pode tentar aumentar o excedente total, alte-
rando quem vende os livros, tirando as vendas dos vendedo-
res que teriam vendido seus livros no equilibrio de mercado
e, em vez disso, convencendo aqueles que nao teriam vendido
os livros no equilibrio de mercado a vendé-los.

A Figura 4-13 mostra por que isso resultara em um exce-
dente menor. Aqui os pontos X e Y mostram as posi¢des na
curva da oferta de Xavier, que tem um custo de $25, e Ivone,
que tem um custo de $35. No pre¢o de mercado de equilibrio

de $30, Xavier venderia seu livro, mas Ivone nao. Se o comité

! Ana (ponto A) tem disposi¢ao de pagar $35.
! Bob (ponto B) tem disposigéo de pagar apenas livro
! $25. No prego de equilibrio de mercado de $30,
[ Ana compra um livro, mas Bob, n&o. Se reorgani-
‘i zarmos o consumo, tirando um livro de Ana e
i entregando a Bob, o excedente do consumidor
cai para $10 e, em consequéncia, o0 excedente
‘ total cai para $10. $35
1
[ ]
!

Preco do

Perda no excedente S
do consumidor caso 7”7

o livro seja tirado de d
Ana e dado a Bob

\

1.000 Quantidade de livros
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realocar as vendas, forcando Xavier a ficar com o livro e Ivone
a vender o dela, o excedente do produtor total sera reduzido
em $35 - $25 = $10.

Mais uma vez, nao importa qual dos dois alunos se es-
colha. Qualquer aluno que venda um livro no equilibrio de
mercado tem um custo menor do que qualquer aluno que
mantém um livro. Entao, realocando as vendas entre os ven-
dedores, necessariamente aumenta o custo total e reduz o ex-
cedente total produtor.

Variacdao na quantidade comerciada

O comité pode tentar aumentar o excedente total obri-
gando os alunos a vender e comprar mais livros ou menos
livros do que a quantidade de equilibrio do mercado.

A Figura 4-14 mostra por que isso resultard em exceden-
te menor. Ela representa os quatro alunos: os compradores
potenciais Ana e Bob e os vendedores potenciais Xavier e
Ivone. Para reduzir as vendas, o comité tera que evitar uma
transa¢ao que teria ocorrido no mercado de equilibrio, isto é,
tera de evitar que Xavier venda para Ana. Como Ana estaria
disposta a pagar $35, mas o custo de Xavier é $25, impedir
essa venda reduziria o excedente total em $35 - $25 = $10.

Mais uma vez, esse resultado nao depende dos alunos
escolhidos: qualquer aluno que tenha vendido seu livro no
equilibrio de mercado teria um custo de $30 ou menos e
qualquer aluno que tenha comprado o livro no equilibrio de
mercado estaria disposto a pagar $30 ou mais. Entdo, o impe-
dimento de qualquer venda que teria ocorrido no equilibrio
de mercado necessariamente reduz o excedente total.

Por fim, o comité poderia tentar aumentar as vendas, for-
¢ando Ivone, que ndo teria vendido seu livro no equilibrio de
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mercado, a vendé-lo a alguém como Bob, que ndo teria com-

prado o livro no equilibrio de mercado. Como o custo de Ivo-

ne é $35, mas Bob esta disposto a pagar apenas $25, isso reduz

o excedente total em $10. E, mais uma vez, ndo importa qual o
par de alunos selecionado - qualquer um que nao tenha com-
prado o livro tem uma disposi¢ao de pagar de menos de $30,
e quem ndo o tenha vendido, tem um custo de mais de $30.
O ponto fundamental a ser lembrado é que uma vez que

esse mercado estd em equilibrio, nao ha nenhuma maneira de

aumentar os ganhos do comércio. Qualquer outro resultado
reduz o excedente total. (E por isso que a UNOS, com as no-
vas diretrizes baseadas no “beneficio liquido”, esta tentando
reproduzir a alocagao de rins doados que ocorreria se nio
houvesse mercado de érgaos.) Pode-se resumir os resultados
afirmando que um mercado eficiente desempenha quatro
fungoes importantes:

1. Aloca o consumo de um bem aos compradores poten-
ciais que o valorizam, como indicado pelo fato de que
tém a maior disposigao para pagar.

2. Aloca as vendas aos vendedores potenciais que valo-
rizam mais o direito de vender o bem, como indicado

pelo fato de que eles tém o menor custo.

3. Garante que cada consumidor que faz uma compra

valoriza mais o bem que cada vendedor que faz a ven-
da, de modo que todas as transagdes sio mutuamente
benéficas.

4. Garante que cada comprador potencial que nao faz
uma compra valoriza menos o bem do que cada vende-
dor potencial que nao faz uma venda, de modo que nio
se perde nenhuma transacao mutuamente benéfica.

FIGURA ~4-14 Alterar a quantidade reduz o excedente total

~

Se Xavier (ponto X) fosse impedido de vender

excedente total cairia $10, a diferenca entre a
disposigao de pagar de Ana ($35) e o custo de
Xavier ($25). Isso significa que o excedente total
cai sempre que sejam transacionados menos que

1 mil livros - a quantidade de equilibrio. Da mesma

seu livro a alguém como Bob (ponto B), o excedente
total também cairia $10, a diferenga entre o custo
de Ivone ($35) e a disposi¢ao de pagar de Bob
($26). Isso significa que o excedente total cai
sempre que mais de 1 mil livros sdo transacionados.
Esses dois exemplos mostram que no equilibrio de
mercado ocorrem todas as transagdes mutuamente
benéficas e as transagdes somente mutuamente
benéficas.

Prego do
seu livro para alguém como Ana (ponto A), o livro
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Como resultado dessas quatro fungées, qualquer forma
de alocar o bem que nao seja o resultado do equilibrio de mer-
cado reduz o excedente total.

No entanto, ha trés ressalvas. Primeiro, ainda que o mer-
cado possa ser eficaz, nao é necessariamente justo. Na verda-

de, a justica, ou equidade, muitas vezes fica em conflito com a

t  eficiéncia. Discutiremos isso a seguir.

A segunda ressalva é que os mercados, as vezes, falham.
Como mencionado no Capitulo 1, sob certas condi¢des bem
definidas, os mercados podem deixar de oferecer eficiéncia.
Quando isso ocorre, os mercados ja ndo maximizam o ex-
cedente total. Fornecemos, no fim deste capitulo, uma breve
visio geral de por que os mercados falham, reservando uma
andlise mais detalhada para os capitulos a seguir.

Em terceiro lugar, mesmo quando o equilibrio de mer-
cado maximiza o excedente total, isso ndo significa que seja
o melhor resultado para cada consumidor e produtor indivi-
dual. Tudo o mais mantido constante, cada comprador gosta-

¢ ria de pagar um preco mais baixo e cada vendedor gostaria de

receber um preco mais elevado. Entao, se o governo interferir
no mercado - digamos, diminuindo o prego abaixo do preco
de equilibrio para agradar os consumidores ou aumentando o
preco acima do nivel de equilibrio para agradar os produtores
- o resultado ja ndo seria eficiente. Embora algumas pessoas
ficassem mais felizes, o excedente total seria menor.

Equidade e eficiéncia

Para muitos pacientes que precisam de transplantes de
rim, as diretrizes propostas pela UNOS, comentadas ante-
riormente, serdo ma noticia. Aqueles que esperaram anos
por um transplante, sem duvida, vao achar essas diretrizes,
que ddo prioridade aos pacientes mais jovens... injustas. E as
diretrizes levantam outras questdes sobre justica: por que li-
mitar os recipientes potenciais de transplante a americanos?
Por que incluir pacientes jovens com outras doencgas créni-
cas? Por que nao dar prioridade aos que reconhecidamente
fizeram contribuicoes a sociedade? E assim por diante.

O ponto é que a eficiéncia é sobre como atingir objetivos,
e ndo sobre quais deveriam ser esses objetivos. Por exemplo, a
UNOS decidiu que seu objetivo é maximizar o tempo de vida
dos recipientes de rins. Outros teriam defendido um objeti-
vo diferente e a eficiéncia ndo tenta saber qual objetivo é o
melhor. A eficiéncia trata da melhor maneira de atingir um

objetivo, uma vez que ele tenha sido determinado — nesse caso,

~ utilizando o conceito da UNOS de “beneficio liquido”

E facil exagerar no entusiasmo com a ideia de que os
mercados estao sempre certos e que politicas econémicas que
interferem na eficiéncia sao ruins. Mas isso é um equivoco,
pois hd outro fator a considerar: a sociedade se preocupa com
aequidade, ou o que é “justo”.

CAPIiTULO 4

Excedente do produtor e do consumidor

Como discutimos no Capitulo 1, muitas vezes ha um
trade-off entre equidade e eficiéncia: politicas que promovam
a equidade, muitas vezes, se concretizam ao custo da dimi-
nui¢ao na eficiéncia, e politicas que promovam a eficiéncia
muitas vezes, resultam em diminui¢ao da equidade. Por isso,
¢ importante perceber que a escolha da sociedade de sacrifi-
car alguma eficiéncia em prol da equidade, no entanto, ¢ uma
escolha valida. E é importante entender que a justica, ao con-
trario da eficiéncia, pode ser muito dificil de definir. Justica é
um conceito sobre o qual as pessoas bem intencionadas, mui-

tas vezes, discordam.

economia. em. acdo. . ... ...
Aqui estdo as chaves

Sem duvida, os livros de histéria (ou leitores digitais),
um dia irdo citar o eBay, o servico de leilao on-line, como
uma das grandes inovagoes americanas do século XX. Fun-
dada em 1995, a empresa diz que sua missao ¢ “ajudar prati-
camente qualquer pessoa a comerciar praticamente qualquer
coisa na terra’. Ela fornece um caminho para futuros compra-
dores e vendedores - de itens tnicos ou usados - por vezes
se encontrarem. E os ganhos resultantes do comércio, para
os usuarios do eBay, evidentemente sao grandes: em 2010, o
eBay reportou $53,5 bilhdes em bens comprados e vendidos
em seus sites.

E a correspondéncia on-line nao parou por ai. Agora
estao aparecendo sites que permitem as pessoas alugar itens
pessoais - como carros, ferramentas elétricas, aparelhos
eletrénicos pessoais e quartos vazios. A semelhan¢a do que
aconteceu no eBay entre compradores e vendedores, esses
novos sites fornecem uma plataforma para inquilinos e pro-
prietarios se encontrarem.

Um artigo recente da Business Week descreveu como
um casal de Boston usou o site RelayRides para alugar um
carro que estava sem uso, ganhando o suficiente para pagar
pela manutencio e seguro. E de acordo com o fundador da
RelayRides, Shelby Clark, o locatério médio de carro, ganha
$250 por més em seu site.

Judith Chevalier, economista da Yale School of Manage-
ment, diz: “Com essas empresas, pode-se tirar algum valor
de... bens que estao sem uso.”

RelayRides e empresas semelhantes esperam receber um
bom retorno, ajudando-as a gerar um pouco mais de exce-
dente de suas posses.

BREVE REVISAO

= O excedente total mede os ganhos do comércio em um
mercado.
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Os mercados sdo eficientes, exceto em condi¢des bem de-
finidas. Podemos demonstrar a eficiéncia de um merca-
do, considerando o que acontece com o excedente total
quando partimos do equilibrio e rearranjamos o consumo,
rearranjamos as vendas, ou alteramos a quantidade co-
merciada. Qualquer resultado que ndo seja o equilibrio de
mercado reduz o excedente total, o que significa que o
equilibrio de mercado é eficiente.

= Como a sociedade se preocupa com a equidade, justifica-
-se a interven¢do do governo em um mercado para redu-
zir a eficiéncia e aumentar a equidade.

TESTE.SEU ENTENDIMENTO 4-3

1. Use as tabelas das segOes Teste seu entendimento 4-1 e
4-2, para encontrar o prego e a quantidade de equilibrio
no mercado de queijo recheado com pimentas jalapao.
Qual é o excedente total no equilibrio desse mercado e
quem o recebe?

2. Mostre como cada uma das trés agles seguintes reduz o
excedente total:

a. Fazer Josey consumir uma pimenta a menos e Ca-
sey uma pimenta a mais que no equilibrio de mer-
cado

b. Fazer Cara produzir uma pimenta a menos, e Jamie
uma pimenta a mais, que no equilibrio de mercado

c. Fazer Josey consumir uma pimenta a menos, e Cara
produzir uma pimenta a menos que no equilibrio de
mercado

3. Suponha que a UNOS altere suas diretrizes para a alo-
cacao de rins doados, ndo mais dependendo exclusiva-
mente do conceito de “beneficio liquido”, mas também
dando preferéncia a pacientes com criangas pequenas.
Se o “"excedente total” nesse caso for definido como
sendo o ciclo de vida total de receptores de rins, essa
nova diretriz € suscetivel de reduzir, aumentar ou deixar
inalterado o excedente total? Como se pode justificar
essa nova diretriz?

As respostas estdo no fim do livro.

UMA ECONOMIA DE MERCADO..

Como aprendemos no inicio deste livro, em uma econo-

mia de mercado, as decisdes sobre producio e consumo sio
realizadas através dos mercados. De fato, a economia como
um todo € constituida de muitos mercados inter-relacionados.
Até agora, para aprender como os mercados funcionam, ana-
lisamos um mercado unico - o mercado de livros usados.
Mas, na realidade, os consumidores e produtores nio tomam
decisdes de mercado de forma isolada.

Por exemplo, a decisao de um aluno no mercado de li-
vros usados pode ser afetada pela quantidade de juros que
devem ser pagos em um empréstimo estudantil; assim, a de-
cisdo no mercado de livros usados ¢é influenciada pelo que
esta acontecendo no mercado financeiro.

Sabemos que um equilibrio de mercado eficiente maxi-
miza o excedente total - ganhos de compradores e vendedo-
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res nesse mercado. Existe um resultado comparivel para uma
economia como um todo, uma economia composta por um
grande nimero de mercados individuais? A resposta é sim,
mas com qualificagdes.

Quando cada um e todos os mercados na economia

maximizam o excedente total, entdo a economia como um

todo € eficiente. Esse é um resultado muito importante: assim
como ¢ impossivel melhorar a situacio de alguém sem pio-
rar a de outras pessoas em um mercado isolado, ¢ impossivel
melhorar o resultado de uma economia de mercado quando

todo e cada mercado dessa economia é eficiente. No entanto,

¢ importante perceber que esse ¢ um resultado tedrico: é pra-
ticamente impossivel encontrar uma economia em que todo
e cada mercado seja eficiente.

Por ora, vamos examinar por que os mercados e as eco-
nomias de mercado normalmente funcionam muito bem.
Depois de entender por que, entio podemos abordar breve-

mente por que os mercados, as vezes, dao errado.

Por que em geral os mercados funcionam
tao bem

Os economistas ja escreveram muito sobre por que os
mercados sao uma forma eficaz de organizar a economia. No
final, 0 bom funcionamento dos mercados deve sua eficaciaa
duas caracteristicas poderosas: os direitos de propriedade e o
papel dos precos como sinais econémicos.

Entende-se por direito de propriedade um sistema em
que os objetos de valor na economia tém proprietarios espe-
cificos que podem dispor deles como quiserem. Em um siste-
ma de direitos de propriedade, através da compra de um bem
se recebe “direitos de propriedade”: o direito de usar e dispor
do bem como se considerar adequado. Direitos de proprieda-
de sdo o que tornam as transagdes mutuamente benéficas no
mercado de livros usados ou em qualquer mercado possivel.

Para saber por que os direitos de propriedade sao cru-
Ciais, imagine que os alunos nao tenham direitos de proprie-
dade plenos sobre seus livros e estejam proibidos de vendé-
-los ao fim do semestre letivo. Essa restricao do direito de
propriedade impede muitas transagdes mutuamente benéfi-
cas. Alguns alunos vao ficar com livros encalhados que jamais
lerao de novo, quando ficariam muito mais felizes em receber
algum trocado. Outros serdo obrigados a pagar o preco total
por livros novissimos, quando estariam satisfeitos com copias
um pouco maltratadas por um preco inferior.

Quando um sistema de direito de propriedade bem de-
finido ja esta em vigor, pode operar a segunda caracteristica
necessaria do bom funcionamento dos mercados - precos

como sinais econémicos. Um sinal econémico é qualquer

informagao que ajude as pessoas a tomar decisdes econd-

- fat
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micas melhores. Existem milhares de sinais que as empresas

~ monitoram no mundo real. Por exemplo, os analistas das em-
. presas que fazem previsoes afirmam que a venda de caixas
_ de embalagens ¢ um bom indicador precoce de alteragoes na
produgdo industrial: se as empresas estao comprando lotes de

caixas de papeldo, pode-se ter certeza de que em breve a sua

¢ producdo aumentard.

Mas os pregos sao, de longe, os sinais mais importantes
em uma economia de mercado porque transmitem informa-

- ¢do essencial sobre os custos de outras pessoas e sobre sua
- disposicao de pagar. Se o preco de mercado de livros usados

for $30, isso de fato informa a todos que ha consumidores

L dispostos a pagar $30 ou mais e que hd vendedores poten-
. ciais com custo de $30 ou menos. O sinal dado pelo prego de

mercado assegura que o excedente total seja maximizado in-
formando as pessoas se devem comprar livros, vender livros

' ou nao fazer nada.

Cada vendedor potencial com custo de $30 ou menos
fica sabendo do mercado que é uma boa ideia vender o livro.

& No caso de custo mais elevado, é uma boa ideia manté-lo.

Da mesma forma, cada consumidor disposto a pagar $30 ou

. mais aprende com o mercado que é uma boa ideia comprar
= um livro; se ndo estiver disposto a pagar $30, entao ¢ uma boa

ideia ndo comprar o livro.

Esse exemplo mostra que o preco de mercado “sinaliza”

& 20s consumidores com disposicao de pagar igual ou superior
- a0 preco de mercado que eles deverm comprar o bem, da mes-
£ maforma que sinaliza aos produtores com um custo igual ou

inferior ao preco de mercado ao qual devem vender o bem.

£ Euma vez em equilibrio, a quantidade demandada iguala a

quantidade ofertada. Todos os consumidores dispostos en-

¢ contrarao vendedores dispostos.

Os precos, as vezes, podem falhar como sinais econdmi-

cos. As vezes, o preco ndo ¢ um indicador preciso de quao

desejavel é o bem. Quando hé incerteza sobre a qualidade de
um bem, o preco por si s6 pode nao ser um indicador preciso
do valor do bem. Por exemplo, nao se pode inferir apenas
pelo prego se um carro usado é uma boa compra ou nao. De

g fato, um dos problemas conhecidos em economia é o merca-

do com informagoes assimétricas, que em inglés denomina-
-se “market for lemons”, um mercado em que 0s pregos nao
funcionam bem como sinais econémicos. (Esse tipo de mer-

* cado sera tratado no Capitulo 20.)

E Algumas palavras de adverténcia

Como vimos, os mercados sdo uma maneira surpreenden-

- temente eficaz de organizar a atividade econdmica. Mas, como

notamos, os mercados, as vezes, podem dar errado. Vimos isso
no Capitulo 1, no quinto principio da interacdo: Quando os
mercados nao alcangam a eficiéncia, a intervengdo do governo
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pode melhorar o bem-estar da sociedade. Quando os mercados
sdo ineficientes, hd oportunidades perdidas - maneiras como
a produgdo ou o consumo podem ser reorganizados que da-
riam a algumas pessoas melhores condi¢des, sem deixar outras
em situacdo pior. Em outras palavras, hd ganhos do comércio
que acabam despercebidos: o excedente total pode ser aumen-
tado. E quando um mercado ou mercados sao ineficientes, a
economia em que estd embutido também ¢ ineficiente.

Os mercados podem tornar-se ineficientes por diversas
razdes. Duas das razdes mais importantes sao a falta de di-
reito de propriedade e a imprecisao de precos como sinais
econdmicos. Quando o mercado é ineficiente, temos o que €
conhecido como falha de mercado. Examinaremos varios ti-
pos de falha de mercado nos capitulos a seguir. Por enquanto,
vamos rever as trés razdes principais pelas quais os mercados,
as vezes, na realidade, nao sao eficientes.

Primeiro, os mercados podem falhar quando, na tenta-
tiva de captar mais excedente, uma das partes impede que
ocorram trocas mutuamente benéficas. Essa situacao surge,
por exemplo, quando um mercado tem apenas um vende-
dor de um bem, conhecido como monopolista. Nesse caso,
o pressuposto em que baseamos a andlise da oferta e deman-
da - que nenhum comprador ou vendedor individual pode
ter um efeito notavel no preco de mercado - nao ¢é vilido;
o monopolista pode determinar o prego de mercado. Como
veremos no Capitulo 13, isso da origem a ineficiéncia @ me-
dida que um monopolista manipula o prego de mercado para
aumentar o lucro, impedindo, assim, a ocorréncia de trocas
mutuamente benéficas.

Segundo, as agdes dos individuos, as vezes, tém efeitos co-
laterais sobre o bem-estar de outras pessoas que os mercados
nao levam em conta. Em economia, esses efeitos colaterais sao
conhecidos como externalidades, e o exemplo mais conhecido
é a poluicio. Pode-se pensar sobre polui¢ao como um proble-
ma de direito de propriedade incompleto; por exemplo, os di-
reitos de propriedade vigentes nao garantem o direito de pro-
priedade do ar limpo. Veremos, no Capitulo 16, que a polui¢ao
e outras externalidades também dao origem a ineficiéncia.

Terceiro, os mercados de alguns bens falham porque es-
ses bens, pela propria natureza, nao sao adequados para uma
gestio eficiente dos mercados. No Capitulo 20, analisaremos
bens que se enquadram nessa categoria em virtude de proble-
mas de informagdo privativa - informagao sobre um bem que
algumas pessoas possuem, mas outras nao. Por exemplo, 0
vendedor de um carro, que é um “abacaxi’, pode ter informa-
¢oes desconhecidas de compradores potenciais. No Capitulo
17, encontraremos outros tipos de bens que se enquadram
nessa categoria de serem inadequados para uma gestdo efi-
ciente de mercados - bens publicos, recursos comuns e bens ar-
tificialmente escassos. Sao bens em relagdo aos quais os mer-

¢ i S i,
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cados falham em virtude de problemas limitando o acesso
das pessoas e o consumo deles. Constitui exemplos os peixes
no mar e as arvores na floresta amazénica. Nesses casos, os
mercados geralmente falham em decorréncia dos direitos de
propriedade incompletos.

Mas, mesmo com essas ressalvas, é notavel a forma como
os mercados funcionam bem maximizando os ganhos do co-
mércio.

economia. em. agcado...........................
Um grande salto para tras

As economias em que um planejador central toma de-
cisoes de consumo e producio, em vez dos mercados, sio
conhecidas como economias planificadas. A Russia (anterior-
mente parte da Unido Soviética), muitos paises do leste eu-
ropeu e varios paises do sudeste asiatico, ja foram economias
planificadas. Paises como a India e o Brasil j4 tiveram partes
significativas de suas economias com planejamento central.
Atualmente, a China ainda tem.

Economias planificadas sdao notérias pela ineficiéncia, e
o0 exemplo mais convincente provavelmente seja o do Grande
Salto para Frente, um plano econémico ambicioso instituido
na China durante a década de 1950 pelo seu lider Mao Tsé-
-Tung. Sua intenc¢éo era acelerar a industrializagdo do pais. O
fundamental nesse plano era um deslocamento da manufatu-
ra urbana para a rural: aldeias agricolas comegariam a produ-
zir bens industriais pesados, como o aco.

Infelizmente, o tiro saiu pela culatra. Desviar agriculto-
res de seu trabalho usual levou a uma queda acentuada na
producao de alimentos. Enquanto isso, a produgio industrial
caiu também porque as matérias-primas para o ago, como
carvao e minério de ferro, foram enviadas para produtores
rurais mal equipados e inexperientes, em vez de para fabricas
urbanas, a produgao industrial caiu bem. O plano, em suma,
levou a uma queda na produgio de tudo na China.

De inicio, como a China era um pais muito pobre, os
resultados foram catastréficos. Estima-se que a fome que se
seguiu reduziu a populagao da China em até 30 milhoes.

A China recentemente se aproximou de um sistema de
livre mercado, permitindo maior crescimento econémico,
0 aumento da riqueza e a emergéncia de uma classe média.
Mas alguns aspectos de planificagio central permaneceram,
em grande parte, na alocagao de capital financeiro e outros
insumos para negécios ligados politicamente. Como resulta-
do, persistem ineficiéncias significativas. Muitos economistas
comentaram que essas ineficiéncias devem ser abordadas se
a China sustentar seu crescimento rapido e os consumidores
chineses aproveitarem o nivel eficiente de excedente do con-
sumidor.

ELSEVIER

BREVE REVISAO

= Em uma economia de mercado, os mercados s3o interli-

gados. Quando todo e cada mercado na economia é efi-

ciente, a economia como um todo é eficiente. Mas, quase
certamente, no mundo real, alguns mercados em uma
economia de mercado ndo conseguirdo ser eficientes.

= Um sistema de direito de propriedade e operacio de pre- -
¢os como sinais econdmicos sdo dois fatores essenciais
para permitir um mercado eficiente. Mas, sob condigdes 4

em que os direitos de propriedade estdo incompletos ou
0s pregos ddo sinais econdmicos imprecisos, os mercados
podem falhar.

= Sob certas condic¢des, ocorre falha de mercado e o merca-
do é ineficiente: os ganhos do comércio n3o se realizam.
As trés maneiras de falha de mercado sdo: a prevencdo de
transagdes mutuamente benéficas causada pela tentativa

de uma parte de capturar mais excedente, os efeitos cola-

terais ndo contabilizados devidamente e os problemas da
natureza dos proprios bens.

TESTE SEU ENTENDIMENTO 4-4 )

1. Em alguns estados ricos em recursos naturais, como pe-

tréleo, a lei separa o direito de propriedade do uso da
terra na superficie do direito de perfuracdo abaixo da

superficie (chamado de “direito mineral”). Alguém que -

possui a propriedade tanto da superficie como do subso-

lo pode vender esses direitos separadamente. Explique 4

como essa divisao nos direitos de propriedade reforga a
eficiéncia em comparacdo com uma situagdo em que os
dois direitos devem sempre ser vendidos em conjunto.
2. Suponha que, no mercado de livros usados, o preco de

equilibrio seja $30, mas, por engano, se anuncie que o "
preco de equilibrio é $300. Como isso afeta a eficiéncia |

do mercado? Seja especifico.
3. O que esta errado com a seguinte afirmacdo: “Os mer-

cados sdo sempre a melhor forma de organizar a ativi- -

dade econémica. Todas as politicas que interferem nos
mercados reduzem o bem-estar da sociedade.”

As respostas estdo no fim do livro.

* CASO EMPRESARIAL :

Stubhub apresenta The Boss

Nos idos de 1965, muito antes do Ticketmaster, StubHub :
e TicketsNow, o lendério promotor de rock, Bill Graham, §

percebeu que partidos de massa irrompiam onde tocavam
grupos de rock locais. Graham percebeu que os fis pagariam
pela experiéncia do concerto, além de pagar pela gravacio
da musica. Ele prosseguiu no negocio de promogao de shows
de rock - reserva e gestao de multiplas turnés para assistir as
bandas e venda de ingressos. Esses ingressos foram cuidado-

samente racionados, um tinico comprador autorizado a com-

prar apenas um numero limitado. Os fas se alinhavam nas
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bilheterias, as vezes acampando a noite quando havia bandas
populares.

Querendo manter a aura da década de 1960 que tornou
os shows de rock acessiveis a todos os fas, muitas bandas top
escolheram precificar os ingressos abaixo do nivel de equili-
brio do mercado. Por exemplo, em 2009, Bruce Springsteen
vendeu ingressos para os shows em New Jersey (seu estado
natal e lar dos fas mais ardorosos) entre $65 e $95. Os ingres-
$0s para os concertos de Springsteen poderiam ser vendidos

* por muito mais: os economistas Alan Krueger e Marie Con-

nolly analisaram um concerto de Springsteen de 2002 para o
qual os ingressos foram vendidos por $75 e concluiu que The
Boss perdeu cerca de $4 milhes por nao cobrar o preco de
mercado, cerca de $280.

Entao, qual era o entendimento do The Boss? Ingressos
baratos podem garantir que um concerto venda, tornando-se
uma experiéncia melhor tanto para a banda como para o pu-
blico. Mas acredita-se que hé outros fatores - bilhetes baratos

- sdo uma maneira de uma banda recompensar a fidelidade dos

fis, bem como um meio para parecer mais “auténtico” e me-
nos comercial. Como Bruce Springsteen disse: “De alguma

 forma, ajudo as pessoas a ficar de acordo com os proprios va-

lores quando estiver fazendo meu trabalho de forma correta”

Mas o advento da Internet tornou as coisas muito mais
complicadas. Agora, em vez de fila para ingressos no local,
os fis compram ingressos on-line, a partir de um vendedor

direto como o Ticketmaster (que obtém ingressos diretamen-

te do produtor de concertos) ou de um revendedor, como o
StubHub ou o TicketsNow. Os revendedores (também conhe-
cidos como cambistas) podem - e fazem - muito dinheiro
pegando grande quantidade de ingressos ao preco de bilhe-

F teria e revendendo-os a prego de mercado. O StubHub, por

exemplo, fez $1 bilhdao no mercado de revenda de bilhetes em
2010.

Essa prdtica tem enfurecido os fis, bem como as ban-
das. Mas a questao para os revendedores é a de ter liberdade
de dispor do préprio bilhete como se escolhe. Em 2011, os
dois lados - bandas e fas contra os revendedores de bilhetes
- estiveram ocupados fazendo lobby para as autoridades
governamentais moldar as leis de revenda de ingressos de

modo que tivessem vantagem.

* QUESTOES PARA PENSAR

¢ 1. Use os conceitos de excedente do consumidor e exce-

dente do produtor para analisar o intercdmbio entre The
Boss e seus fas. Trace um diagrama para ilustrar.

_ 2. Explique como a ascensdo da Internet atrapalhou esse

intercambio.

3. Trace um diagrama para mostrar o efeito de revendedo-
res na alocacdo do excedente do consumidor e do pro-
dutor no mercado de ingressos de shows. Quais sdo as
implicacdes da Internet para todas essas trocas?

Excedente do produtor e do consumidor 103

1. A disposicdo de pagar de cada consumidor individual
determina a curva da demanda. Quando o preco € me-
nor ou igual a disposicado de pagar, o consumidor poten-
cial adquire o bem. A diferenca entre a disposicdo de
pagar e o prego € o ganho liquido para o consumidor, o
excedente do consumidor individual.

2. O excedente do consumidor total no mercado, a
soma de todos os excedentes do consumidor indivi-
dual em um mercado, € igual a area abaixo da curva
da demanda de mercado, mas acima do preco. Um
aumento no preco de um bem reduz o excedente do
consumidor; uma queda no preco aumenta o exceden-
te do consumidor. O termo excedente do consumi-
dor é usado frequentemente para se referir tanto ao
excedente do consumidor individual como total.

3. O custo de cada produtor em potencial, 0 menor preco
ao qual ele esta disposto a ofertar uma unidade de um
bem particular, determina a curva da oferta. Se o preco
de um bem estiver acima do custo do produtor, uma
venda gera um ganho liquido para o produtor, conhecido
como excedente do produtor individual.

4. O excedente do produtor total em um mercado, a
soma dos excedentes do produtor individual em um mer-
cado, € igual a drea acima da curva da oferta de merca-
do, mas abaixo do prego. Um aumento no preco do bem
aumenta o excedente do produtor; uma queda no preco
reduz o excedente do produtor. O termo excedente do
produtor € usado frequentemente para se referir tanto ao
excedente do produtor individual como total.

5. O excedente total, o ganho total para a sociedade decor-
rente da producdo e do consumo de um bem, é a soma do
excedente do consumidor e do excedente do produtor.

6. Normalmente, os mercados sdo eficientes e atingem o
excedente total méximo. Qualquer rearranjo possivel do
consumo ou das vendas, bem como variacdo na quan-
tidade comprada e vendida, reduz o excedente total.
No entanto, a sociedade se preocupa também com a
equidade. Assim, a intervengdo do governo que reduz a
eficiéncia, mas aumenta a equidade pode ser uma opcio
valida feita pela sociedade.

7. Uma economia composta de mercados eficientes tam-
bém é eficiente, embora isso seja praticamente impos-
sivel de alcangar de fato. As chaves para a eficiéncia de
uma economia de mercado sdo os direitos de proprie-
dade e funcionamento dos precos como sinais econé-
micos. Sob certas condigGes, ocorre falha de mercado,
tornando o mercado ineficiente. As trés principais fon-
tes de falha de mercado sdo: tentativa de capturar mais
excedentes que criam ineficiéncia, efeitos colaterais de
algumas transacdes e problemas na natureza do bem.
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